

УДК 796.332(476)(091)

**ФУТБОЛ В БЕЛОРУССКИХ
ГУБЕРНИЯХ В НАЧАЛЕ
XX В.****С. И. Бусько,***кандидат исторических наук,
доцент кафедры философии
и истории БГУФК*

UDC 796.332(476)(091)

**FOOTBALL IN BELARUSIAN
PROVINCES IN THE BEGINNING
OF THE 20TH CENTURY****S. Busko,***PhD in History, Associate Professor
of the Department of Philosophy
and History, BSUPC*

Поступила в редакцию 04.01.22.

Received on 04.01.22

Статья посвящена малоизученным аспектам истории физической культуры и спорта Беларуси. Основное внимание уделяется возникновению футбола в начале XX в. в белорусских губерниях. Автор рассматривает общеевропейский контекст этого процесса, отмечает взаимодействие военных и гражданских государственных учреждений Российской империи в продвижении футбола. Отмечено распространение футбола в системе образования, на примере редких документов впервые изучена история первых футбольных игр в Вильно в 1910–1911 гг. На основе материалов периодической печати и архивных документов изучен процесс возникновения футбола и его функции в самых крупных городах Беларуси (Гомель, Витебск, Могилев, Гродно, Минск). Для сравнительной оценки места и роли футбола в повседневной жизни белорусского общества проанализирована научная литература о развитии футбола в соседних регионах. Автор делает вывод, что к началу Первой мировой войны на территории Беларуси сложилась полноценная футбольная система; более 100 команд в 15–20 городах региона.

Ключевые слова: спорт, футбол, игра, физическая культура, соревнования, Беларусь, город.

The article is devoted to little-studied aspects of history of physical culture and sports of Belarus. The main attention is given to appearance of football in the beginning of the 20th century in Belarussian provinces. The author considers general European context of this process, marks the interaction of military and civil state institutions of the Russian Empire in promoting football. The paper emphasizes spreading of football in the system of education; on the example of rare documents the history of the first football matches in Vilno in 1910–1911 was studied for the first time. On the base of materials of periodical press and archive documents the process of football appearance and its functions in the largest cities of Belarus (Gomel, Vitebsk, Mogilev, Grodno, Minsk) were studied. For comparative estimate of the place and role of football in everyday life of the Belarussian society the scientific literature on football development in the neighboring regions was analyzed. The author concludes that up to the beginning of the World War I in the territory of Belarus a full-value football system was created, more than 100 teams in 15–20 cities of the region.

Keywords: sport, football, match, physical culture, competitions, Belarus, city.

Введение. В 2021 г. Белорусская федерация футбола отмечает 110-летие зарождения белорусского футбола. Именно в 1911 г. в печатных изданиях были опубликованы отчеты о матче в г. Гомель, сыгранном по современным правилам футбола, то есть полноценными составами (одиннадцать на одиннадцать) на подготовленной площадке, с арбитром и в присутствии зрителей. В дореволюционное время профессиональной футбольной аналитики в белорусских губерниях не существовало и интерес к спорту отражался лишь на страницах прессы. Историография истории белорусского футбола на ранних этапах, как и всего отечественного спорта, крайне малочисленная и невысокого качества. К сожалению, профессиональные спортсмены, не обладая методологией исторического исследования, не сумели как в советское время, так и на современ-

ном этапе изучить становление футбола. Профессиональных исследователей история спорта не интересовала. Дополнительным ограничением для таких работ стала и советская идеология, которая рассматривала физическую культуру и спорт до 1917 г. как узкосоциальное явление в среде привилегированной части населения [22]. Работы А. Кудрейко [1], О. Барсук, А. Подлипского [18], В. Плысова [17], В. Сазановича и К. Куликовича [22] повторяли устоявшиеся тезисы о частных случаях упоминания футбола в нескольких белорусских городах, подчеркивая его «случайное» появление. В монографии Д. Болдырева «Футбол Белоруссии» всему периоду до 1917 г. уделено лишь три страницы [2, с. 5–7]. После распада Советского Союза и формирования национальной системы футбола появился интерес к региональной истории, в том числе и спор-

тивной – написаны исследования по зарождению футбола в Речице, Витебске, Пинске, Слуцке, Минске. Однако все они не выходят за пределы описательной модели. Лучшее исследование 2010-х гг. с точки зрения аналитики и фактологии – работа С. Вершинина [5]. В соседних государствах, являвшихся частью Российской империи, проблема изучена более системно и детально [16]. Данная статья посвящена комплексному исследованию футбола как социально-культурного феномена в белорусских губерниях в начале XX в.

Основная часть. Серьезным заблуждением для историков белорусского спорта является тезис о слабом и несистемном развитии физического воспитания и спорта в дореволюционный период. Восточноевропейский регион развивался в контексте общей европейской модели и имел лишь небольшие локальные отличия [29]. Футбол приходит в Российскую империю на рубеже 1860–1870-х гг., однако первым официальным матчем считается игра в 1897 г. в Санкт-Петербурге [13, с. 4]. К этому моменту российское общество было знакомо с игрой и по материалам прессы, и по международным контактам. Можно выделить три основных направления, по которым футбол проникал в белорусские губернии:

- 1) Военное министерство и его структуры;
- 2) Министерство народного просвещения и его институты;
- 3) общественные организации и инициативы частных лиц.

Первые два механизма были тесно связаны через международное сотрудничество профильных министерств и европейских конгрессов по вопросам спорта и физического воспитания. Проблема подготовки солдат и офицеров была одной из ключевых задач в последней трети XIX в. в Военном министерстве, постоянные командировки представителей Главного управления военно-учебных заведений (П. Лесгафт, А. Бутовский, А. Полторацкий и др.) обеспечивали быстрое ознакомление с передовыми методиками и достижениями, а также их внедрение в процесс обучения и воспитания. Со схожими задачами для системы гражданского образования на стажировки отправляли и представителей Министерства народного просвещения. Международные конгрессы нечасто попадают в историографию истории физической культуры и спорта. Исключение – Международный Атлетический конгресс в Париже в июне 1894 г. и его решения по организации в 1896 г. Олимпийских игр (в советской олимпийской литературе его ука-

зывали как I Олимпийский конгресс). Впоследствии будет организовано еще 11 именно Олимпийских конгрессов, из которых 6 были проведены до Первой мировой войны. Конгрессы, посвященные проблемам физического воспитания, остаются в тени олимпийского движения, хотя их влияние на развитие физической культуры Российской империи более значимо.

Решения первых двух конгрессов в 1900 г. (Париж) и 1905 г. (Брюссель-Льеж) по вопросам развития футбола не имели механизма реализации и были в большей степени консультативными. Секция военных и специальных вопросов на II конгрессе после детального разбора определила в резолюции футбол как самую «воспитательную игру и в то же время наименее дорогостоящую для ее устройства», рекомендовав распространение футбола среди молодых людей всех сословий. Более того, комиссия «была убеждена в превосходном значении состязаний между учебными заведениями» [3, с. 59]. Результаты конгресса были опубликованы в 1906 г. в Педагогическом сборнике и моментально стали достоянием специалистов. Конгресс 1910 г. в Брюсселе не только повторил эту идею, но и развил ее: «Принимая во внимание, что футбол, равно как и другие игры с мячом, имеет высокий воспитательный характер, желательно, чтобы они были удержаны, но подчинены научному и педагогическому руководству» [4, с. 201]. Как и прежде, результаты Конгресса были подробно изложены в профессиональной печати. На международном Конгрессе по физическому воспитанию 1911 г. в Дании Российская империя была традиционно представлена как Министерством народного просвещения (профессор Залевский), так и Военным министерством (полковник Полторацкий), всего российская делегация без учета финнов составляла 16 человек из 243 участников. В рамках программы были изучены различные виды спорта, в том числе и футбол, его педагогические и воспитательные аспекты [19, с. 540].

Внедрение популярных новинок в практику проходило почти мгновенно. С августа 1899 г. в Поставах была организована практическая офицерская кавалерийская школа, полевое отделение Санкт-Петербургской Высшей офицерской кавалерийской школы. В августе-сентябре 1901 г. в Поставы был командирован один офицеров при Генерал-инспекторе кавалерии К. Вольф. В своем отчете для «Военного сборника» о школе парфорсной охоты он дает характеристику видам спорта, которые

тут практикуюцца: «В свободное время в парке играют в крокет, лаун-теннис, футбол» [7, с. 124]. На данный момент это самое раннее из обнаруженных свидетельств об игре в футбол на территории Беларуси. При этом автор отмечает и наличие спортивной формы для разных видов спорта [7, с. 130]. Очевидно, что футбольные игры появились в Поставах вместе с элитой российской армии. Уникальный момент для истории белорусского футбола запечатлен на видео «Кавалерийская школа в Поставах» одного из пионеров российского кинематографа Александра Дранкова – российские офицеры играют в футбол возле стен поставского охотничьего замка, сам фильм был показан в ноябре 1908 г. в кинотеатрах Санкт-Петербурга. Необходимо подчеркнуть, что это были не официальные игры (с фиксированным составом, по правилам и судьей), а скорее любительское развлечение.

Футбол стал частью системы физической подготовки в кадетских корпусах, армейских подразделениях в белорусских губерниях. Владимир Догадин в своих мемуарах (1911–1914 гг.) описывает появление футбола среди гарнизона Брестской крепости: «Попытка капитана Егорова, нашего лучшего теннисиста, внедрить в нашу компанию футбол, для чего он однажды привез кожаный мяч из Варшавы, не имела успеха, так как уже через полчаса игры большинство игравших от изнеможения валялось на земле, “задравши ноги”, как выразился Короткевич» [8, с. 70].

Отсутствие высших учебных заведений в белорусских губерниях выдвигало на первый план в возникновении и популяризации футбола гимназии и училища. В октябре 1908 г. на заседании Комиссии при управлении Виленского учебного округа по вопросу о мерах содействия физическому, нравственному и умственному развитию учащихся окружной инспектор А. Ф. Пигулевский заявил: «Если бы вместо существующих уроков гимнастики Виленские средние учебные заведения имели возможность устроить где-нибудь для развлечения учеников хоть крокет, лаун-теннис и футбол (football), то это было бы большим вкладом в дело физического воспитания» [21, с. 2]. Не удивительно, что лидером в вопросе гимназического футбола стали виленские учебные заведения. Инициатором создания первых команд в частных гимназиях

Виноградова и Павловского был учитель истории и впоследствии инспектор в гимназии Н. Виноградова Иван Красковский. Журналист газеты «Белорусская жизнь» И. Солоневич относил это событие в Вильна к 1909 г. [23, с. 4]. Красковский обучался в Варшавском (1903–1905 гг.) и Санкт-Петербургском (1906–1907 гг.) университетах, после чего устроился с семьей в Вильна. Его дочка Людмила в своих воспоминаниях отмечает: «Пару раз отец брал меня с собой на тренировку этих ребят. У них не было отдельного футбольного поля. На окраине города нанимали от кого пустошь, где немного заровняли поверхность. Из-за этих футбольных команд отец имел неприятности. Какие-то “мамаши” пожаловались на школьную управу, что их дети вместо обучения бегают по полю в футбол и что вообще не может быть педагогом такой несерьезный человек, играющий футбол. Но из жалобы ничего не было. Школьное начальство поняло, что пусть лучше учащиеся играют футбол, чем будут пить водку и совершать революцию» [11, с. 21].

В мае 1911 г. прошел розыгрыш переходящего кубка виленских средних учебных заведений, в котором приняли участие четыре команды: частные гимназии Виноградова и Павловского, 2-я Виленская государственная гимназия и реальное училище. В финальном матче 9 мая 1911 г. на поле по Старо-Херсонской улице в присутствии попечителя Виленского учебного округа В. Г. Левицкого и большого количества зрителей встретились команды реального училища и частной гимназии Виноградова. Уникальная деталь матча – в Отделе редких книг и рукописей библиотеки им. Я. Коласа НАН Республики Беларусь сохранились пригласительные билеты на игру и фотографии команды [20, л. 1]. Матч окончился со счетом (1:1), победу в кубке одержала команда гимназистов в составе: Вагнер, Богушевский, Плятер, Моргенштерн, Тиминский, Денисов, Шнейдер, Бродский, Струмилло, Замалин и Трофимов [24, с. 4]. Материалы виленской периодической печати за 1911 г. позволяют идентифицировать восемь городских команд, из которых пять представляли учебные заведения, и три – сборные команды отдельных районов Вильна («Рекорд», «Зверинец» и «Поспишская»). Каждый матч, вне зависимости от места проведения, вызывал серьезный зрительский интерес [25, с. 3].

РОДИТЕЛЬСКИЙ КОМИТЕТЪ ПРИ МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ
Н. А. ВИНОГРАДОВА

имѣетъ честь просить Васъ пожаловать на футбольный матчъ между учениками той-же гимназии съ участіемъ учениковъ и другихъ гимназій; послѣ чего состоится состязаніе на призъ.

Матчъ и состязаніе состоятся подъ руководствомъ преподавателя И. И. Красковского на специальномъ гимназическомъ плацу для игръ по Старохерсонской ул., домъ Д-ра Суморока, 9-го мая 1911 года. Начало матча въ 5 час. вечера.

Плата за входъ не обязательна.

Пригласительный билет на футбольный матч учащихся гимназии М. Виноградова в г. Вильна // Отдел редких книг и рукописей ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларуси. – Ф. 16. – Оп. 1. – Д. 57. – Л. 2.



Фотография первой в Вильне футбольной команды, созданной Красковским Иваном Игнатьевичем // Отдел редких книг и рукописей ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларуси. – Ф. 16. – Оп. 1. – Д. 79. – Л. 1.

В 1910–1911 гг. формируются любительские команды Гомеля. Инициатором создания «Первой гимназической футбольной команды» летом 1910 г. стал банковский служащий А. Либман, уже имевший опыт игры в футбол в украинских командах [5, с. 11]. К сентябрю 1910 г. в городе появились еще три команды: «Надежда», «Виктория», «Унитас». Рост популярности новой игры привел к организации в 1911 г. первого городского чемпионата, в котором приняли участие восемь команд. Газета «Гомельская копейка» в июне 1911 г. отмеча-

ла, что первая команда под руководством А. Либмана ждет окончания тренировочного периода у своих соперников под руководством Литвиновского [28, с. 3]. На протяжении всего сезона 1911 г. газета приводит подробные результаты матчей, указывая составы команд, призы и лучших игроков, уделяется внимание разметке поля и судьям. Благодаря этим публикациям можно локализовать расположение первых футбольных полей: на треке, на военном плацу, на спортивной площадке первой гимназии. Корреспонденты указывали лучших

игроков отдельных матчей, например, по итогам игры 21 августа 1911 г. между I Гомельской гимназией и командой «Надежда» (3:0) серебряными жетонами были награждены лучшие в каждой из команд – А. Либман и В. Кублицкий, А. Гинзбург и А. Литвиновский. При этом на матче присутствовали зрители, а сумма собранных денег по итогам игры составила 20 руб. [31, с. 2]. Постоянной системы награждения еще не было, и по итогам следующего матча 30 августа 1911 г. лучшие футболисты были отмечены плечевыми лентами. Самостоятельные команды появились даже у гомельских дачных поселков Ченки и Кленки. Важным для популяризации футбола в Гомеле были рассуждения самого А. Либмана на страницах «Гомельской копейки» об истоках игры в европейских странах, о типах соревнований и влиянии этой игры на общество [12, с. 3].

Важным этапом в становлении гомельского футбола стало юридическое оформление любительских команд. «Спорт» и «Новобелицкий кружок любителей спорта» добились утверждения своих уставов в сезоне 1912 г. [5, с. 17]. Летом 1912 г. гомельские команды расширяют географию своих матчей и проводят игры в Добруше, Клинцах, Новозыбкове, Киеве. Речицкий исследователь Е. К. Зайцев также относит возникновение команд в своем городе к 1912–1913 гг. в среде рабочей молодежи спичечной фабрики «Днепр», проволочно-гвоздильного завода, ремесленного училища [9, с. 15]. Общая численность команд в Гомеле и пригородах к 1913 г. достигла десяти, в том числе еврейские «Единение» и «Маккаби». Еще в 1900 г. на 2-м Сионистском конгрессе М. Мандельштам выступил с докладом «О физическом обновлении евреев», М. Нордау призвал участников конгресса уделить особое внимание развитию еврейского спорта, успехи в котором будут способствовать росту национального самоуважения и уверенности в себе – эти выступления были положены в основу развития национального еврейского спортивного движения (на этой волне возникло и спортивное общество «Маккаби»).

После отъезда А. Либмана управление кружком «Спорт» перешло под руководство И. Максимова и стало частью его проекта (включавшего трек и другие объекты). Уровень гомельских команд проверялся в играх с серьезным и соперниками: первая игра с киевскими футболистами принесла неожиданный результат (1:1). Газета «Северо-западная жизнь» в июле 1913 г. сообщала читателям, что второй матч Гомель – Киев на нашем поле завершился в пользу украинских футболистов со счетом (3:0) [27, с. 2]. Вырученные за эти

матчи деньги пополнили бюджет футбольного клуба [5, с. 19].

Тесные связи с киевскими командами позволили гомельским командам включиться в общероссийское движение. Журнал «Вестник спорта и туризма» в № 1 за 1914 г. указал перечень спортивных организаций, которые занимаются футболом и входят во Всероссийский футбольный союз – среди тридцати городов отмечен и город Гомель. Во втором справочнике Всероссийского футбольного союза за 1914 г. был опубликован список всех городов и спортивных организаций, входящих в ВФС (около 150 организаций). В нем под первым номером значатся гомельский кружок «Спорт» (глава – И. И. Максимов) и гомельская футбольная команда «Стелла» (глава – П. Г. Бондаренко). Звание чемпиона г. Гомеля команда «Спорт» подтвердила и в сезоне 1914 г.

Знакомство жителей Витебска с футболом можно отнести к началу XX в., когда на страницах главной газеты региона «Витебские губернские новости» начала появляться информация о футбольных матчах в европейских странах. Интересный момент связан с материалом о трагедии 5 апреля 1902 г. на шотландском футбольном стадионе «Айброкс» – 25 болельщиков погибли на трибунах во время игры и около 500 получили ранения. Через несколько недель эти события были рассмотрены в «Витебских губернских ведомостях» [14, л. 17]. Автор заметки объясняет читателям название игры, используя термины *foot-ball* и «ножной мяч». В Витебске на протяжении 1910–1913 гг. организованы футбольные команды при основных учебных заведениях, которые в городской прессе получают соответствующие названия «гимназисты», «семинаристы», «коммерсанты». Газета «Витебский вестник» отмечает почти ежедневный календарь матчей на специально подготовленной площадке «Лучки». Городская интеллигенция и чиновники видели пользу в увлечении молодежи и для общества: «Это явление отрадное, потому что оно есть показатель зарождающегося морального оздоровления нашего, истощившегося в дни «свободы» юношества» [32, с. 3]. Это подтверждало политический курс государственных институтов на поддержку спорта в целом и футбола в частности как одного из механизмов снижения революционных настроений.

Закономерным этапом в стремительном расширении футбола в белорусских губерниях стало издание футбольных правил. Несмотря на регулярную рассылку свода правил при покупке спортивных журналов (например, при подписке на «Вестник спорта и туризма»), для

организации соревнований требовались утвержденные правила игры. Почти все источники упоминают правила игры, изданные в Санкт-Петербурге, но местные условия требовали их адаптации, и в 1911 г. в Могилеве в типографии местного губернского правления были отпечатаны первые белорусские «Правила игры футбол». Они учитывали провинциальный характер игровых условий, потенциальное отсутствие стационарных ворот, нехватку экипировки, термины были максимально адаптированы к пониманию участников.

Футбольные команды в 1912–1914 гг. возникают в Борисове, Барановичах, Могилеве, Слуцке, Лиде, Новогрудке. Футбол становится постоянным сюжетом в газетных публикациях, неудачное участие российской команды на Олимпийских играх в Стокгольме отражается даже на страницах белорусской прессы в статьях И. Солоневича: «Такой позор, как проигрыш наших футболистов немцам 16-0, заставляет признать полную спортивную неподготовленность нашей молодежи» [23, с. 3]. В это время футбольный спорт окончательно выходит за рамки военного или образовательного характера и распространяется через общественные инициативы или общественные организации. Одним из механизмов знакомства стали сокольские организации, преподаватели которых имели европейское образование и были знакомы с этой игрой (первый матч в истории чешского футбола сыграли еще в 1892 г. именно команды «Сокол» и «САС»). Свои футбольные состязания проводили при кружках общества «Сокол», Sanitas и др. Так, организатором футбольной команды при могилевской гимназии был преподаватель сокольской гимнастики Франц Стангль, он же занимался и проведением первых любительских состязаний по футболу в Могилеве [6, с. 28]. Футбол был одной из самых популярных форм физической активности в указанных многопрофильных спортивных организациях. Директор гимназии г. Борисова П. И. Иванов (до 1913 г. работавший в Могилеве) среди направлений деятельности созданного кружка «Школьный спорт» выделили футбол, обеспечив гимназистов и специально подготовленным полем. В сезоне 1914 г. в городе был проведен розыгрыш «Серебряного кубка» среди четырех команд (компанию гимназистам составили три сборные команды – «Городская», «Первая Новоборисовская» и «Вторая Новоборисовская») [2, с. 7].

В г. Гродно местное «Общество содействия физическому развитию» в отчете за 1910 г. указывает весьма интересный источник дохода – прибыль от проката оборудования и игровых площадок, в том числе и футбольных.

Прибыль от футбола за летний сезон отмечена небольшая (17,5 руб.), но это демонстрирует готовность горожан платить за такую возможность [15, л. 52]. Александр Власов в своих воспоминаниях пишет, что футбольное поле в конце могилевских улиц Малая Садовая и Зеленая в 1912–1913 гг. было сделано силами «Общества физического развития учащихся в средних учебных заведениях» [6, с. 31]. В конце июня 1913 г. минские любители с разрешения городской управы устроили футбольные соревнования на Кошарской площади [26, с. 3]. Гимназическая команда «Олимп» разгромила команду торгово-промышленных служащих «Маккаби» с результатом (3:0). Необходимо отметить, что были все необходимые элементы: жеребьевка ворот, форма команд (в том числе и гетры), опытный судья (И. Солоневич). Через некоторое время «Олимп» одержит победу (2:1) на поле в Ратомке над командой «Орион», представлявшей техническое училище г. Барановичи [2, с. 7].

В 1914 г. в Витебске появилась команда при «Молодом клубе чиновников», проводившая матч и на Сенной и Конной площадях. С этой командой связан один из первых белорусских футбольных скандалов во время матча в начале XX в. Игра 6 июля 1914 г. между командами сада «Заря» и сборной клуба чиновников была прервана в конце первого тайма при счете (0:3) по инициативе капитана «Зари» из-за «неправильного» судейства господина Рыбакова [30, с. 2].

Для оценки характера и специфики возникновения футбола в белорусских губерниях имеет смысл сравнить наши достижения с ситуацией в соседних регионах Российской империи. Первые футбольные игры в Смоленске и Калуге относятся к 1907–1908 гг. В Калуге возникновение первых двух команд было связано с обществом «Сокол» и дачниками из российских столиц в пригороде [10, с. 9]. Инициатива проведения первого матча в Смоленске в 1908 г. схожа с гомельским сюжетом – играли дачники, члены футбольных кружков Москвы («Унион», «Новогиреево») и Санкт-Петербурга («Коломяги», «Нарвский кружок») [16, с. 5]. По данным А. Продана, основоположником кишиневского футбола в 1909 г. является преподаватель сокольской гимнастики 1-й и 2-й мужских гимназий чех Йозеф Сейдл. В диссертации В. А. Алькова отмечено, что истоки харьковского футбола следует искать в состязаниях бельгийских и английских рабочих «Гельферих-Саде» в 1908 г., а первый полноценный матч по правилам со зрителями – гимназические соревнования в июле 1909 г.

Заклучение. Возникновение белорусского футбола в начале XX в. является закономерным итогом социально-политического развития белорусских губерний. Процессы модернизации на рубеже XIX–XX вв. привели к трансформации города и к появлению государственного и общественного запроса на недорогое массовое спортивное развлечение, сочетающее зрелище и физические нагрузки при сохранении состязательного компонента. Появление футбола в Российской империи было подготовлено общеевропейским и изменениями в сфере физического воспитания, закрепленными в документах международных

конгрессов, распоряжениях Военного министерства и Министерства народного просвещения. К 1910–1911 гг. накопленный опыт трансформировался в массовое увлечение новой игрой, что полностью совпадало с тенденциями в соседних губерниях. К началу Первой мировой войны на территории Беларуси сложилась полноценная футбольная система (инфраструктура, судьи, экипировка, прибыль, профильная федерация), более 100 команд в 15–20 городах региона. Футбол рассматривался как полноценный элемент системы воспитания и механизм социальной стабилизации в борьбе с революционным движением.

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. Барсук, О. Л. Страницы футбольной летописи / О. Л. Барсук, А. И. Кудрейко. – Минск : Польша, 1987. – 160 с.
2. Болдырев, Д. М. Футбол Белоруссии / Д. М. Болдырев, А. И. Костров. – Минск : Польша, 1990. – 160 с.
3. Бутовский, А. Вопросы физического воспитания и спорта на международном конгрессе в Брюсселе, летом 1905 г. / А. Бутовский // Педагогический сборник. – 1906. – № 1. – С. 34–69.
4. Бутовский, А. Международный конгресс по физическому воспитанию в Брюсселе в 1910 году / А. Бутовский // Педагогический сборник. – 1911. – № 2. – С. 193–215.
5. Вершинин, С. Мяч над Сожем: к 100-летию гомельского футбола : в 3 ч. / С. Вершинин. – Гомель : Сож, 2010. – Ч. 1 (1910–1945). – 96 с.
6. Власов, А. А. Воспоминания о Могилеве / А. А. Власов // Русский путь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rp-net.ru/book/archival_materials/vlasov.php. – Дата доступа: 18.12.2021.
7. Вольф, К. Полевое отделение офицерской Кавалерийской школы в Поставах и значение его как двигателя нашей конницы / К. Вольф // Военный сборник. – 1902. – Т. 2. – С. 682–690.
8. Догадин, В. М. Вместе с Д. М. Карбышевым / В. М. Догадин // Отечественные архивы. – 2002. – № 2. – С. 55–79.
9. Зайцев, Е. К. История речичского футбола (1913–2019 годы) / Е. К. Зайцев. – Минск : Альфа-книга, 2021. – 539 с.
10. Игнатов, Ю. П. История калужского футбола. 1907–2007 гг. / Ю. П. Игнатов. – Калуга : Полиграф-Информ, 2009. – 168 с.
11. Красковська, Л. З давніх часів / Л. Красковська. – Прешув : ЕХСО, 1999. – 84 с.
12. Либман, А. Гомельские футболисты. Спорт / А. Либман // Гомельская копеечка. – 1911. – № 22. – С. 3.
13. Лукосяк, Ю. Футбол России вчера, сегодня, завтра. 1860–2010 : в 2 кн. / Ю. Лукосяк. – СПб. : Союз художников, 2010. – Кн. 1. – 100 с.
14. Наряд частным корреспонденциям, письмам и статьям, напечатанных в неофициальной части губернских ведомостей // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 1416. Оп. 6. Д. 697.
15. Об открытии общества велосипедистов в г. Гродно и Белостоке // Национальный исторический архив Беларуси в г. Гродно (НИАБ в г. Гродно). – Ф. 103. Оп. 1. Д. 109.

REFERENCES

1. Barsuk, O. L. Stranicy futbol'noj letopisi / O. L. Barsuk, A. I. Kudrejko. – Minsk : Polymya, 1987. – 160 s.
2. Boldyrev, D. M. Futbol Belorussii / D. M. Boldyrev, A. I. Kostrov. – Minsk : Polymya, 1990. – 160 s.
3. Butovskij, A. Voprosy fizicheskogo vospitaniya i sporta na mezhdunarodnom kongresse v Bryussele, letom 1905 g. / A. Butovskij // Pedagogicheskij sbornik. – 1906. – № 1. – S. 34–69.
4. Butovskij, A. Mezhdunarodnyj kongress po fizicheskomu vospitaniyu v Bryussele v 1910 godu / A. Butovskij // Pedagogicheskij sbornik. – 1911. – № 2. – S. 193–215.
5. Vershinin, S. Myach nad Sozhem: k 100-letiyu gomeľ'skogo futbola : v 3 ch. / S. Vershinin. – Gomeľ' : Sozh, 2010. – Ch. 1 (1910–1945). – 96 s.
6. Vlasov, A. A. Vospominaniya o Mogileve / A. A. Vlasov // Russkij put' [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://www.rp-net.ru/book/archival_materials/vlasov.php. – Data dostupa: 18.12.2021.
7. Vol'f, K. Polevoe otdelenie oficerskoj Kavalerijskoj shkoly v Postavah iznachenie ego kak dvigatelya nashej konnicy / K. Vol'f // Voennyj sbornik. – 1902. – T. 2. – S. 682–690.
8. Dogadin, V. M. Vmeste s D. M. Karbyshevym / V. M. Dogadin // Otechestvennye arhivy. – 2002. – № 2. – S. 55–79.
9. Zajcev, E. K. Istoriya rechickogo futbola (1913–2019 gody) / E. K. Zajcev. – Minsk : Al'fa-kniga, 2021. – 539 s.
10. Ignatov, Yu. P. Istoriya kaluzhskogo futbola. 1907–2007 gg. / Yu. P. Ignatov. – Kaluga : Poligraf-Infom, 2009. – 168 s.
11. Kraskov's'ka, L. Z davnih chasiv / L. Kraskov's'ka. – Preshuv : EXCO, 1999. – 84 s.
12. Libman, A. Gomeľ'skie futbolisty. Sport / A. Libman // Gomeľ'skaya kopejka. – 1911. – № 22. – S. 3.
13. Lukosyjak, Yu. Futbol Rossii vchera, segodnya, zavtra. 1860–2010 : v 2 kn. / Yu. Lukosyjak. – SPb. : Soyuz hudozhnikov, 2010. – Kn. 1. – 100 s.
14. Naryad chastnym korrespondencyam, pis'mam i stat'yam, napechatannyh v neoficial'noj chasti gubernskih vedomostej // Nacional'nyj istoricheskij arhiv Belarusi (NIAB). – F. 1416. Op. 6. D. 697.
15. Ob otkrytii obshchestva velosipedistov v g. Grodno i Belostoke // Nacional'nyj istoricheskij arhiv Belarusi v g. Grodno (NIAB v g. Grodno). – F. 103. Op. 1. D. 109.

16. *Перепекін, В. А.* История смоленского футбола. 1908–1996 гг. / В. А. Перепекін, В. Н. Коженов. – Смоленск : Смоленский полиграфический комбинат, 1996. – 170 с.
17. *Плысов, В. Ф.* Страницы летописи футбольной жизни Витебщины / В. Ф. Плысов. – Витебск, 1999. – 28 с.
18. *Подлипский, А. М.* Футбол Витебщины / А. М. Подлипский, Л. Я. Подлипский. – Минск : Полымя, 1984. – 32 с.
19. *Полторацкий, А.* Международный Конгресс по физическому воспитанию в Дании в 1911 году / А. Полторацкий // Педагогический сборник. – 1914. – № 11. – С. 530–551.
20. Приглашительные билеты на футбольный матч учащихся гимназии М. Виноградова в г. Вильна // Отдел редких книг и рукописей ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларуси. – Ф. 16. Оп. 1. Д. 57.
21. Протоколы заседаний Комиссии при управлении Виленского учебного округа по вопросу о мерах содействия физическому, нравственному и умственному развитию учащихся. – Вильна : типография А. Г. Сыркина, 1909. – 171 с.
22. *Сазанович, В. П.* Физическая культура и спорт в Беларуси: страницы летописи / В. П. Сазанович, К. А. Куликович. – Минск : Полымя, 1988. – 271 с.
23. *Солоневич, И.* К Пятой Олимпиаде / И. Солоневич // Северо-Западная жизнь. – 1912. – № 155. – С. 3.
24. *Солоневич, И.* Футбол / И. Солоневич // Белорусская жизнь. – 1911. – № 96. – С. 4.
25. *Солоневич, И.* Футбол / И. Солоневич // Белорусская жизнь. – 1911. – № 110. – С. 3.
26. *Солоневич, И.* Футбол / И. Солоневич // Северо-Западная жизнь. – 1913. – № 127. – С. 3.
27. *Солоневич, И.* Футбольный матч / И. Солоневич // Северо-Западная жизнь. – 1913. – № 131. – С. 2.
28. Спорт // Гомельская копеечка. – 1911. – № 3. – С. 3.
29. *Суник А. Б.* Российский спорт и олимпийское движение на рубеже XIX–XX веков / А. Б. Суник. – М. : Советский спорт, 2004. – 764 с.
30. Футбол // Витебский вестник. – 1914. – № 153. – С. 2.
31. Футбол // Гомельская копеечка. – 1911. – № 35. – С. 3.
32. Футбольный спорт // Витебский вестник. – 1913. – № 251. – С. 3.
16. *Perepekin, V. A.* Istorija smolenskogo futbola. 1908–1996 gg. / V. A. Perepekin, V. N. Kozhenov. – Smolensk : Smolenskij poligraficheskiy kombinat, 1996. – 170 s.
17. *Plysov, V. F.* Stranicy letopisi futbol'noj zhizni Vitebshchiny / V. F. Plysov. – Vitebsk, 1999. – 28 s.
18. *Podlipskiy, A. M.* Futbol Vitebshchiny / A. M. Podlipskiy, L. Ya. Podlipskiy. – Minsk : Polymya, 1984. – 32 s.
19. *Poltorackij, A.* Mezhdunarodnyj Kongress po fizicheskomu vospitaniju v Danii v 1911 godu / A. Poltorackij // Pedagogicheskij sbornik. – 1914. – № 11. – S. 530–551.
20. Priglasitel'nye bilety na futbol'nyj match uchashchih-sya gimnazii M. Vinogradova v g. Vil'na // Otdel redkih knig i rukopisej CNB im. Ya. Kolasa NAN Belarusi. – F. 16. Op. 1. D. 57.
21. Protokoly zasedanij Komissii pri upravlenii Vilenskogo uchebnogo okruga po voprosu o merah sodejstviya fizicheskomu, npravstvennomu i umstvennomu razvitiyu uchashchih-sya. – Vil'na : tipografiya A. G. Syrkina, 1909. – 171 s.
22. *Sazanovich, V. P.* Fizicheskaya kul'tura i sport v Belarusi: stranicy letopisi / V. P. Sazanovich, K. A. Kulinkovich. – Minsk : Polymya, 1988. – 271 s.
23. *Solonevich, I.* K Pyatoj Olimpiade / I. Solonevich // Severo-Zapadnaya zhizn'. – 1912. – № 155. – S. 3.
24. *Solonevich, I.* Futbol / I. Solonevich // Belorusskaya zhizn'. – 1911. – № 96. – S. 4.
25. *Solonevich, I.* Futbol / I. Solonevich // Belorusskaya zhizn'. – 1911. – № 110. – S. 3.
26. *Solonevich, I.* Futbol / I. Solonevich // Severo-Zapadnaya zhizn'. – 1913. – № 127. – S. 3.
27. *Solonevich, I.* Futbol'nyj match / I. Solonevich // Severo-Zapadnaya zhizn'. – 1913. – № 131. – S. 2.
28. Sport // Gomel'skaya kopejka. – 1911. – № 3. – S. 3.
29. *Sunik A. B.* Rossijskij sport i olimpijskoe dvizhenie na rubezhe XIX–XX vekov / A. B. Sunik. – M. : Sovetskij sport, 2004. – 764 s.
30. Futbol // Vitebskiy vestnik. – 1914. – № 153. – S. 2.
31. Futbol // Gomel'skaya kopejka. – 1911. – № 35. – S. 3.
32. Futbol'nyj sport // Vitebskiy vestnik. – 1913. – № 251. – S. 3.